yROfapbl Agapexeni TeHaeynep

Opbiggaradn:MambikOan b 10a




MaTeMaTHKa MoHIH TePEHETII OKBITATHIH CHIHBIIITAP/IA KOFaPhI IopesKeTi TeHIeyIep/Ii Ielry Mocesieci KeHiHeH
KapacCThIPBLIAIbI.

MyH1ai TeHieyJIep/i ety iy TypJIi o1icTepi 6ap.

1-20ic. be3y meopemacwviHa cylieHin, mendeydin dapediceciH 6ipmiHden momeHoemy.

Byt oftic Tenzieyin parpoHal, Aepbec kargaiizia OyTiH, TyOipJsiepi 6ap 6osraH Karmanaa KoJIauabl O0JIbIIT
tTabbL1azibl. OHBIH MoHI TEHIEY/IIH COJI JKaK OeJIiTiHerl KelIMyIlleH] palinoHas TyOipJiepi apkbUIbl KOOEUTKIIITEPTE
JKIKTey.

ByJ1 oficTi MeHrepTy YIITiH OKyIIbLIapra ¢ppaHIly3 MaTeMaTuri besy (1730-1783) eciMiMeH aTajaThlH TEOPEMAHbI
JKoHE KoIIMyIIle TyOipiHe OalIaHbICTBI HETI3T1 TYKBIPBIM/IAP/Ibl TAHBICTHIPHIII (J[2JIe/I/IeyiH KEeITIPIll) 0TKEH JKOH.
AVTAJIBIK, P(x)=a,x" +a,x"" +a,x"” +..+a,,x" +a,,x+a, KeIIMyIlleci OepisciH.

Teopema 1. (be3y meopemacst). P(x) kenmyweciu x-a eximyuecine bon2eroe2i kanovix P(x) -miy x=a
b6oazaHdazvl MoHIHE Mmey.

Coupma P(x)=(x—-a)*Q(x)+R 6osca, myaaarel R=P(a).

Teopema 2. P(x) xonmyw x-a exi myuieciHe kan0blkcvl3d boniHezeHde, mek coHoa zaHa a camvl P(x) ken myuieciHiy
my6ipi 601a0bl.

Arnam P(x) kenmMyIlleCiH P (x) = (x — a) * Q(x) TYPiHJe KeOeUTKilTepre xKikreyre 60aabl.
My#narsl Q(x) nereHimia (n-1)-1i gopeskerti OesTiHAl KermMylie, o1 P(x)-Ti x-a ekimyliiere beareHe mamnma
OoJtazbl.

Ocprnaiima P(x)=0 Tenaeyi x=a Tybipi TabbliraHHaH KeHiH Q(Xx)=0TeH/IeyiH HIelTyTe KeJITipiaeIi.

Erep Tenziey OyTiH k03d duireHTTi 60JICa, OHZIAa OHBIH paIroHas TybipsepiH TaOy yIIIiH Kejeci TeopeMara
cylieHeMi3.

Teopema 3. Ezep xbickapmblamaiimsviH beaue2t OymiH
Koagpduuuenmmi mendeyiHiy my0ipi 6oaca, oHOA P CaHbl <X ,, 6OC MyleHly
bonetwi,anq 9o caHbvl 6ac xoagduuueHmmin bor2iwi 602a0bl.

Bys1 TeopemajiaH Keseci exi cayiap aliKbIHAAIa/Ibl.

n n-1 n-2 2 _
QX +aX +0,X .t ) +a,x+a,=0



Casmap 1. BymiHn koagpuuyuenmmi menOeyoiy Ke3 Ken2eH 6ymin my6ipi 60¢ myuteriy 6onciuii 60naovl.

e Caapgap 2. BymiH koagpuyuenmmi keamipineet ( a, Fmenodeydiy payuonaa mybipi bap 6oaca, onda on bymin camn
60.2a0vl.

- YKorapbIma KepceTinreH  P(x) = (x—a)*Q(x)+ R » AFHE QX" +0X" +@,X"" +..40,,x +a,x+a, =(x-a)(bx"" +bx" +.b_,x+b,,)+R

¢ kasybIHZArbl Q(x) KemMyIleciHiH K03 PunenTTepi MeH R KaiIbIFbIH 'OpHEDP cXeMachIHBIH KoMeTriMeH OHall Ta0yra 00s1ajbl.

°  Xx=a

« b,=a,

« b=a+ab,

« b,=a,+ab...

¢ bn-lzan-1+abn-2

* R=a +ab

«  Bys kecrenin 6ipiHmri sxonbiHma P(x) kenmmyIeciHig KoadguIueHTTepi, an exiuiri sxonaa Q (x) 6esrimi
KoIIMYyIIeHiH KO3 PUITMEeHTTePI MEeH KaJIJIbIK.

« EHpi Tenzieysep mienryi HaKThl MbIcAJIZIaApMeH KopceTerik.

e 1-MbICAI. 5x°> +18x° —10x—8=0

o Ilewyi: 1-mi cangapra cylieHimn, erep 6ap 6oJica, 60c Myiie Gerimrepi: £1; £2; +4; +8 caHzaph!I inriHeH OyTiH TYOipaepin
13/1eMiMi3. x=-4 TyOipi O0JIaThIHBIHA KO3 JKETKi3yTe 00s1a1b1. [OpHED cXeMachlH MaiaaIaHbIN TEHAEYIIH COJI JKakK OeJTiriHIeri
KOIIMYIIIEH]I X+4 eKiMyIere 6esiemis.
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- CoHyIa 1 JIoperkere TOMEHETEH S5x° 4+ 18x2 —10x —8 — O KBaj[par Tewieyi mbiraapr. Onbt 5X° —2x—2=0
e memrim, TyOipJiepiH TabambI3.



X*=2x* -9x° +18x" +20x-40=0
2-Mbican.
Lllewyi: 2-wi cangapra cyMeHin kentipinreH 6yTiH KoadduuMeHTTi TeHaeyaiH 6yTiH Ty6ipaepi 6ap 6oaca, 60cC
MyLLe GenriwTepi ilwiHeH i3genmis. Tekcepy x=2 caHbl Ty6ip 60/1aTbiHbIH KepceTei. [opHep cxeMacblH
namaanaHbin TeHAEYAiH CoN *ak 6eniriHaeri KenmylueHi x-2 ekimyllere 6enemis.

20

0 X' =9x*+20=0

Ocbinaniia 6MUKBaZPAT TeHACYiH anambis. by TeHgeyai wewin, X =T X= +/5
Ty6ipaepiH TabaMbi3.

*Kayabbl: X\ =X, =Xy ==2X, = —\/g; X5 = \/g

TeHaey welwyae be3y TeopemacbiH KOnaaHy YHEMi TUIMAT Tacin aeyre 6oamanapl. TeHaeyaiH paumoHan
Ty6ipaepi 60/ManTbIH KaFgamaa besy TeopemachiH TinTi ge kongaHyra kenmenai. CoHAbIKTaH KoFapbl Aspexkeni
TeHaeysepai wewyaid 6acka Aa yTbiIMAbl ToCiNAEpiH Ko/ilaHCaK, ecen welly a/ekanaa KeHingenai.



2-adic. Tonmay apkbi/ibl Kebelmkiwmepae Kikmey.

3-MbICaN. 3y3 _5x2 1 3x—5=0

Lewyi: KocbinfFbiluTapAblH anfallkbl €KeYi MEH COHFbl eKeyiH TonTan, opTak |<e6e171T|<iUJTepiH x> +1
XKakwa CprTbIHa LUbIFApa OTbIpbIN, KeGEUTKilTepre >Ki|<Tel71Mi3(3(£b+ﬁtxé),+ 3x-5)=0 ¥£I,5H(3X 5)=0
arHM  (3x—5)(x* +1) =0 TeHAeYiH afaMbi3. MyHparbl, 2 11 epHeri X-TiH Ke3 Ke/reH MGH epi

YLWiH OH MaHre ue 60/FraHabIKIaH; 5> = 0 TeH,p,eylH Wwetice XeTKinikTi. Jemek,

byn TeHaeyai 1-wi saicneH ae wewyre 6onapl (3-Teopemara cyMeHeMis). 3

A-morcan. B0+ +5x +10x =3x-6=0

Lllewyi: ©p6ip eKi KoCbIFbILUTAH peTiIMEH TOMTaM OTbIPbIN, Ke6GEUTKIlWTEpre XKikTenmis. CoHaa.
(40 +8¢)+ (51 +10x) - (3x+6) =0

4 ) _ s
bypian I (x+2) 450 (x+2)-3x+2)=0 Gy A 456320 repnevin anambis. Byn Teraey’ T2 = O

4 +5¢'-3=0 TeHAeynep KMbiHbIMEH MaHAec.Onapapbl LLIeLIJ]I'I R +_\/ﬁ

, Ty6ipnepiH Tabambis. ’



» 3-a0ic. Kana aiiHbimanst ene2isdy 20icl.

o 5-MBICAJI. (6—x)°+(B-x)"=16

o Ilewuyi: 7-x=y Oenriieyid edrizemis. Copza (-D*+(+D*=16 TeHAeyiH
aaMBbI3.  (q+h)*=q' +4a’b+6a’h} +dab’+h* POPMYJIACHIH A/ A IAHBIII,

TeHJIEY1H alaMbi3: OG¥taH7 = 0 TeHJIEYJIeP KUbIHbIH aJ1aMbl3.
Bipinmnricigir mietisiri )KOK, eKiHmiciHiH menrimi . Besrineyperi opabiHa
KOV CAK, HeMecey,, =11 . ByJ Tenaeyepl MIelrin, 7-x=1 7-x=-1

TybOipsiepiH TabamMbI3. X, =6;x,=8



o 4-20ic. Peppapu 20ici.

« XIV raceipsia UTaIbAHIBIK
MateMaTuk JI.deppapu
(1522-1566 2k2K.) TOPTIHIIIL
JIopesKeJIi TeHaey ey iH
»KaHa oJIiCiH TanThl. by
9JIICTIH HET13T1 UIesChl
TeHAey/ 11y eKl OoJIirH TOJIbIK
KBaJIpaTKa KeJITIpy OOJIbIM
TaObLIabI







